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ОСОБЛИВОСТІ РЕПРЕЗЕНТАЦІЇ МУЗИЧНОГО ДИСКУРСУ  
В УКРАЇНСЬКІЙ МАСОВІЙ ПРЕСІ 

У статті проаналізовано специфіку та засоби відображення музичного життя в сучасній 
українській масовій пресі на прикладі інтернет-видання segodnya.ua. Узагальнено погляди на-
уковців на музичний дискурс, його структуру та особливості. Досліджено проблемні, концеп-
туальні, жанрово-стилістичні, інтердискурсивні, мультимедійні особливості музичних медіа-
текстів. Відповідно до п’ятивимірної структури музичного дискурсу виділено групи інтер-
нет-публікацій на музичну тематику. Зафіксовано якісно новий статус культури, коли відбу-
вається постійне зростання рівня медійності музичного життя та його представників. 
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І. Вступ 
У сучасну епоху «скорочення відстані між мистецтвом і масмедіа», коли «здатність мистецтва 

інформувати та впливати на суспільство залежить від тих можливостей, які масмедіа нададуть 
для цього» [14, с. 108], актуальною є проблема репрезентації культури в медіа та медіа в куль-
турі. Зокрема, необхідність усвідомлення ролі ЗМІ в сучасних культурних процесах зумовлює 
нагальність наукового розгляду засобів репрезентації музичного дискурсу в масових виданнях. 
Музичний дискурс і музична комунікація є сьогодні досить досліджуваними в різних галузях 

науки: музикознавстві, культурології, філології, психології, педагогіці, соціології тощо. Культуро-
лог О. Черемісін визначає музичний дискурс як «опосередкований системою субзнаків музично-
мовний потік, “занурений” у ситуацію музичного спілкування» [10]. Музикознавець Г. Жукова, 
визначаючи це поняття, окреслює його структуру: процес створення тексту вокальних творів; 
сам текст; можливі його інтерпретації; сприйняття тексту, значення і роль його в культурі [4]. З 
іншого боку, основною структурною одиницею музичної комунікації є музично-комунікативна по-
дія (концерт, диск, музичний твір, відеокліп тощо), що являє собою завершене ціле зі своєю фо-
рмою, структурою, межами і часто стає об’єктом зображення та аналізу в ЗМІ. 
У рамках критичного дискурс-аналізу музичний дискурс розуміється як «соціальна практика, 

тобто як категорія, що позначає специфічні способи репрезентації специфічних аспектів музич-
ного життя» [1, с. 6]. Це дозволяє об’єднати різні напрями його дослідження: дослідження музи-
ки як дискурсу [11]; пісенного дискурсу [3; 9]; критичного дискурсу або дискурсу про музику, суку-
пність висловлювань, що тематично стосуються музики [6]. Дослідження музичного дискурсу, 
таким чином, включає аналіз мови про музику (тобто музичних журналів, форумів, книг тощо), 
мови, що супроводжує музику (процес виробництва, запису та подання), а також інших семіоти-
чних елементів, пов’язаних зі створенням і сприйняттям музики (мови тіла, зображень, звуків 
тощо). 
З огляду на структуру й багатовимірні інтердискурсивні зв’язки музичного дискурсу з іншими, 

можемо визначити такі напрями дослідження репрезентації музичного дискурсу в масмедіа: 
1) висвітлення породження / процесу створення музично-комунікативної події; 2) способи подан-
ня музичного тексту в масмедіа (мультимедійність інтернет-ЗМІ, інтертекстуальність друкова-
них, конвергентність аудіовізуальних); 3) інтерпретації музичного тексту і музично-комунікатив-
ної події (жанр рецензії та його сучасні трансформації); 4) рефлексія, сприйняття музичного тек-
сту і події, їх роль у культурі; 5) просування (рекламні та ПР-стратегії) музичних виконавців і сти-
лів через ЗМІ; 6) актуальне мистецтво (репрезентація в музичних текстах і подіях актуальних 
суспільно-політичних проблем); 7) включеність комунікативної події (масмедійного тексту) до 
інших дискурсів – політичного, бізнес-дискурсу, кримінального, приватного тощо; 8) гармонійні / 
конфліктні відносини при взаємодії музичного і масмедійного дискурсів. 

ІІ. Постановка завдання 
Метою дослідження є виявлення засобів репрезентації музичного дискурсу в сучасній масо-

вій пресі. Об’єкт – медіа-тексти газети «Сьогодні», у яких артикульовано музичний арт-дискурс. 
Предмет дослідження – проблемно-концептуальні, жанрові, стилістичні, візуальні, інтердискур-
сивні особливості медіа-текстів. 

ІІІ. Результати 
За визнанням дослідників арт-дискурів (зокрема, літературного та музичного), дискурсивний 

підхід створює нові можливості для розгляду комунікативних процесів масової культури, адже 
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він дає змогу «вивчати умови виробництва й особливості сприйняття тексту аудиторією, а також 
його спрямованість» [6, с. 89]. Вітчизняні науковці в цьому плані одностайні із зарубіжними, які 
критикують однобічний музикознавчий підхід американських аналітиків до аналізу музичних тво-
рів, що ігнорує розгляд музики в соціальному контексті, і наполягають на міждисциплінарному 
підході до вивчення популярних пісень, яке включало б у себе музично-аналітичну роботу, со-
ціологічні дослідження й політичну критику: «Музичний сенс не може бути відділений від дискур-
сивних, соціальних та інституційних рамок, які оточують, регулюють і виробляють його» [13, 
с. 9]. Адже дискурс – важлива форма соціальної практики, яка одночасно і відтворює, і змінює 
знання, ідентичності та соціальні відносини, водночас сам дискурс формується іншими соціаль-
ними практиками і структурами, тобто перебуває в діалектичних відносинах з іншими соціаль-
ними вимірами [8, с. 116]. 
Дискурс артикулююється через комунікативні події – конкретні випадки використання мови 

(газетні матеріали, інтерв’ю, фільми, мистецькі події тощо). За Н. Феркло, структура комунікати-
вної події тривимірна: 1) текст; 2) дискурсивна практика; 3) соціальні практики. Саме на остан-
ньому рівні – соціальних практик – і відбувається перетин арт-дискурсів із медіа-дискурсом, 
адже за умови неможливості відвідати особисто мистецькі заходи, джерелом інформації про них 
стають масмедіа. Для більшості медіа-аудиторії «вікном» у світ популярного мистецтва є масові 
видання, у рейтингу яких перші позиції посідає газета «Сьогодні» та відповідний інтернет-ресурс 
segodnya.ua [2; 5]. 
В аналізованому виданні музичний дискурс представлено найактивніше в таких рубриках 

сайту: Культура, Шоу-бізнес, Зірки, Світське життя, Скандали та Афіша. Київ. Розглянемо 
репрезентацію музичного дискурсу згідно з вищерозглянутою його структурою. 
Значна група публікацій розкриває читачеві процес створення окремих музичних творів, клі-

пів, концертів, напрями розвитку музичного процесу: «TAYANNA розповіла про відхід з групи 
“Гарячий шоколад”», «На концерті Олі Полякової в Ужгороді зникло світло», «“Джаз Коктебель”: 
“Червона рута” в стилі латино і нічні танці в морі», «“Океан Ельзи” бере концертну паузу»,  
«Відеохіт: штучний інтелект написав музичний альбом», «MONATIK презентував короткометра-
жний танцювальний блокбастер», «Ефект розмноження і зухвалий образ: Тіна Кароль предста-
вила новий кліп». 
Зважаючи на видовищний характер сучасних музично-комунікативних подій, інтернет-

видання пропонують не тільки їх вербальну репрезентацію, але й мультимедійну, і розміщують 
текстовий варіант музичних подій – відео-, фото-, аудіоматеріали: «Неймовірне виконання гімну 
на концерті “Океану Ельзи” в Харкові: опубліковано відео», «Відеохіт: штучний інтелект написав 
музичний альбом», «За мотивами пісні “Короля і Шута” зняли фільм (відео)». 
Інтерпретуючий потенціал масмедійного дискурсу реалізується в третій групі інтернет-

публікацій, у яких аналізуються різноманітні музичні події та явища: «Головні хіти цього літа: 
Макс Барських побив рекорд Шнура, а Тіна Кароль клонувала себе в кліпі», «Про головні скан-
дали, нові правила і Джамалу: інтерв’ю з виконавчим продюсером Євробачення Павлом Грица-
ком», «Джамалі створили образ “жертви”: продюсер Євробачення про гучні скандали на конкур-
сі», «MONATIK спрацював на 100%: продюсер “Євробачення” про успіхи конкурсу в Києві». На 
відміну від попередніх двох типів публікацій, ця група, хоч і менш численна, передбачає аналі-
тичні жанри огляду, рецензії, аналітичного або проблемного інтерв’ю постійних авторів Анни 
Шкільної, Оксани Ткаченко та ін. 
Рефлексію, сприйняття музичних текстів і їх авторів у сучасній культурі та суспільстві охоп-

люють медіа-тексти четвертої групи: «У Києві з’явиться пам’ятник народному артисту Миколі 
Мозговому», «Блогери вирізали музику з кліпу Івана Дорна: що з цього вийшло», «Сексуальні 
грузинські чоловіки з божественними голосами переспівали хіти Кузьми», «За мотивами пісні 
«Короля і Шута» зняли фільм (відео)», «Ольга Бузова знову зганьбилася», «Раритетний ролик з 
Тіною Кароль став хітом інтернету: 13-річна співачка виконала пісню українською мовою». 
В одній комунікативній події, згідно з Н. Феркло, можуть артикулюватися різні дискурси, що 

ми спостерігаємо в музичних медіа-текстах видання «Сьогодні» і що дає цікавий матеріал для 
вивчення феномену інтердискурсивності. Крім співіснування власне музичного та медійного дис-
курсів, помітними є маркери приватного, бізнесового, політичного, кримінального та інших. Най-
поширенішим на шпальтах аналізованого інтернет-видання є залучення споживацького та 
приватного дискурсу, адже 99% публікацій стосуються популярної музики, що «створює свій 
дискурс споживацької ідеології… Речі є дискурсами, оскільки вони говорять про соціальний ста-
тус їх власника, свідчать про його смак і стиль» [6, с. 91]. Відповідно, одна група медіа-текстів 
транслює повідомлення про чергові вбрання зірок («Наталя Могилевська в сукні десятирічної 
давності зізналася, що схудла на 25 кілограмів», «Взуття від Ріанни і джинси: Алла Пугачова 
вийшла в світ з дітьми і вразила молодіжним образом», «Джамала вирушила на прогулянку в 
стильній спідниці за 570 доларів», «У відвертому вбранні з Потапом: Настя Каменських поділи-
лася пікантним фото»), а інша проливає світло на їхнє особисте життя («Глюкоза розповіла про 
важку післяпологову депресію», «Мадонна вперше поділилася знімком з усіма своїми дітьми», 
«Оля Полякова нарвалася на критику балерини Катерини Кухар», «Тоня Матвієнко та Арсен Мі-
рзоян провели романтичну відпустку в Португалії», «Весілля Тоні Матвієнко та Арсена Мірзояна: 
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Олег Винник від гонорару відмовився, а наречена змінила два вбрання», «Карпа відвідає роди-
ну, а Винник піде до церкви: зірки розповіли про традиції святкування Великодня»). 
Більш активному залученню уваги читачів до видання сприяє включення політичної та кримі-

нальної інтердискурсивності до музичного медійного дискурсу: «В Одесі скасували концерт ро-
сійської групи “Нещасний випадок”», «Лоліта стала на коліна перед одіозним російським політи-
ком Мізуліною», «Самойлова прокоментувала відмову Росії від “Євробачення”»; «Виконавець 
хіта “Плачет девушка в автомате” пропав безвісти в Москві», «Леді Гага допоможе зоряній коле-
зі засудити звинуваченого в насильстві продюсера», «Олег Винник став жертвою квартирних 
злодіїв». Прагнення до сенсаційності виявляється також і в емоційно забарвленій лексиці заго-
ловків та власне медіа-текстів: зухвалий, найбагатший, розкішний, ефектний, сексуальний, 
епатажний, провокаційний, підпільний тощо. 
Як і літературний дискурс, музичний популяризується та просувається у масмедіа через шот-

листи та результати опитувань: «ТОП-10 ненародних українських пісень», «Пам’ятати Героїв: 
5 пісень про “Небесну сотню”, які неможливо слухати без сліз», «Топ 5 пісень про війну в Украї-
ні», «ТОП-5 кращих пісень Євробачення 2016», «Лучший артист года: 30-летний Дрейк получил 
почетную премию», «Найкращі українські альбоми 2016», «Що слухають українці: ТОП улюбле-
них музичних напрямків». Їхня функція – рекомендаційна, ці матеріали допомагають зорієнтува-
тися серед новинок музики, серед традиційних і сучасних музичних течій і тенденцій. 
В умовах «ангажованої комунікації, кінцевою метою якої є не обмін інформацією, а форму-

вання у “зустрічній свідомості” комплексу установок, які залучають її до довгострокового, ресур-
сотвірного інформаційного проекту» [7, с. 71], потужною складовою музичного медіа-дискурсу 
стають «історії з продовженням»: «Бейонсе вирушила на прогулянку в сукні-футболці за 
300 доларів», «Бейонсе в сміливому міні за 150 євро похвалилася пишними грудьми», «Джей Зі і 
Бейонсе купили міні-місто», «Джей Зі розповів про сварку з сестрою Бейонсе», «Бейонсе після 
пологів показала сексуальне фото», «Пологи у Бейонсе приймав лікар Кім Кардашьян», «Бейон-
се і Джей Зі найняли шість нянь для двійнят» тощо. Ньюсмейкерами у таких публікаціях можуть 
бути як самі музиканти, так і члени їх сімей, друзі, колеги. Пристосувавшись один раз до заціка-
влення читача певною галуззю музики чи певною медіа-персоною, видання отримує владу над 
аудиторією, формує її медіа-потік через пропоновані заголовки матеріалів і постійну потребу 
бути в курсі новин шоу-бізнесу. 

IV. Висновки 
Отже, музичний дискурс являє собою сукупність висловлювань, тематично згрупованих на-

вколо музичного продукту, які виступають носіями смислів, цінностей, ідей, образів, думок. Оче-
видним є зростання медійності музичного життя та його представників. Репрезентація музичного 
дискурсу здійснюється через шот-листи, «історії з продовженням», публікації на музичну тема-
тику, прецедентні тексти. Тривимірна структура музичного дискурсу знаходить втілення у мас-
медіа: текст музично-комунікативної події (слова пісні, мелодія, музичний кліп тощо) завдяки су-
часним можливостям мультимедійних ЗМІ стає доступним читачеві; дискурсивні практики (виро-
бництво та сприйняття арт-текстів) медіюються через інформаційні та аналітичні жанри публіка-
цій, серед яких особливе місце посідає рецензія; соціальні практики, які забезпечують контекст 
музичному дискурсу, оприявнюються через вербальні компоненти, що притаманні іншим видам 
дискурсу – приватному, споживацькому, політичному, бізнесовому, кримінальному. 
У цій розвідці окреслено загальні напрями вивчення музичного медіа-дискурсу. Перспектив-

ними, на нашу думку, є контент-аналітичні дослідження масової та спеціалізованої музичної пе-
ріодики, а також їх впливу на смаки й світогляд аудиторії. 
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Иванюха Т. В. Особенности репрезентации музыкального дискурса в украинской мас-
совой прессе 

В статье пранализированы специфика и средства отображения музыкальной жизни в со-
временной украинской массовой прессе на примере интернет-издания segodnya.ua. Обобще-
ны взгляды ученых на музыкальный дискурс, его структуру и особенности. Исследованы 
проблемные, концептуальные, жанрово-стилистические, интердискурсивные, мультимедий-
ные особенности музыкальных медиатекстов. Согласно с пятичленной структурой музы-
кального дискурса выделены группы интернет-публикаций на музыкальную тематику. За-
фиксирован качественно новый статус культуры, когда происходит постоянный рост уров-
ня медийности музыкальной жизни и ее представителей. 

Ключевые слова: музыкальный дискурс, дискурс СМИ, критический дискурс-анализ, ре-
презентация, музыкально-коммуникативное событие. 

Ivanykha T. Peculiarities of Musical Discourse Representation in Ulkrainian Tabloid Press 
In the article the specifics and means of displaying musical life in the modern Ukrainian mass media 

is considered on the example of the Internet edition «Segodnya. ua». Numerous links between modern 
media and culture, the deep intrusion of media discourse into the socio-cultural universe require the at-
tention of scientists from various fields, including media researchers. First and foremost, the views of 
Ukrainian and foreign scholars on the musical discourse, its structure and features are summarized. The 
structure of musical discourse is as follows: the process of creating the text of vocal works; the text itself; 
possible interpretations of it; the perception of the text, its meaning and its role in culture. On the other 
hand, the main structural unit of musical communication is a musical-communicative event (concert, 
disc, musical composition, video clip, etc.), which is a complete entity with its own form, structure, 
boundaries and it often becomes the object of representation and analysis in media.  Art discourses in 
their media-discourse representations as a complex subject of scientific consideration traditionally un-
dergo socio-cultural critical discourse analysis, which is «an empirical study of the relationship between 
discourse and social and cultural development in various social areas». 

Secondly, problematic, conceptual, genre-stylistic, interdiscusive, multimedia features of musical 
media texts are investigated. The representation of musical discourse in media is carried out through 
shortlists, «stories with continuation», publications on musical subjects, precedent texts. According to 
the five-dimensional structure of musical discourse, such groups of Internet publications on the musi-
cal themes are highlighted: the text of the musical-communicative event (lyrics, melodies, music vid-
eos, etc.) thanks to the modern capabilities of the multimedia becomes accessible to the reader; dis-
course practices (production and perception of art texts) are mediated through the informational and 
analytical genres of publications, among which a special place is dedicated to review; social practices 
that provide context for musical discourse, reveal through verbal components that are inherent in other 
types of discourse – private, consumer, political, business, and criminal. As a result, not only the close 
connection between musical and media discourses is recorded, but also the conclusion is made that 
we are witnesses of qualitatively new status of culture, when there is a continuous increase of media 
significance in music discourse and its representatives. 

Key words: musical discourse, mass media discourse, critical discourse analysis, representation, 
musical and communicative event. 


